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Ge rinc be teg sé gek in té ze ti ke ze lé si stra té gi á i nak 
egész ség-gaz da sá gi vizs gá la ta
Dr. Ki rály Márta, Dr. Hodinka László, Dr. Héjj Gábor,
Or szá gos Re u ma to ló gi ai és Fizioterápiás In té zet, Bu da pest

A Fit for Work Europe moz ga lom ezért – az Eu ró pai Kö -
zös ség és az Egye sült Ál la mok több ke ret prog ram já nak tá mo -
ga tá sá val – adat gyûj tést szer ve zett az eu ró pai tag or szá gok -
ban, ab ból a cél ból, hogy tük röt tart son a dön tés ho zók elé és
a szer ve ze ti cse lek vé si prog ra mok meg al ko tá sá ra ösz tö nöz -
zön a moz gás szer vi be teg sé gek okoz ta hát rá nyok fel szá mo lá -
sa céljából [4].

Ép pen ha zánk ban ke rült sor az Eu ró pai El nök ség ke re té -
ben ar ra a mun ka ér te kez let re (Bu da pest, 2011. 04. 20-21.)
amely az aján lá sok kö zött, ki e melt he lyen ja va sol ta a nem ze ti
szin tû te rá pi ás és re ha bi li tá ci ós stra té gi ák ki a la kí tá sát. 

Je len mun kánk ada tai – bár a fel mé rést ko ráb ban ter vez -
tük meg és kezd tük el – má ra be é pül tek a Fit for Work moz ga -
lom Ma gyar or szág ról szó ló or szág je len té sé be, és a szer zôk
részt ve het tek az aján lá sok meg fo gal ma zá sá ban.

Má sok mel lett a szer zôk ja vas la tá ra ke rült az aján lá sok kö -
zé a nem ze ti szin tû kli ni kai és egész ség gaz da sá gi adat gyûj tés
el vá rá sa [10].

CÉL KI TÛ ZÉS

Fel mé ré sünk köz vet len cél ja a ge rinc be teg sé gük mi att in -
té zet ben ke zel tek kö ré ben a gyógy für dô ke ze lés ben is ré sze -
sült, il let ve a csak ha gyo má nyos gyógy sze res és egyéb
fizioterápiás ke ze lé si prog ram ban ré sze sült be te gek kli ni kai ja -
vu lá sá nak, mun ka ké pes ség-csök ke né sé nek és az el lá tás költ -
sé ge i nek össze ve té sé vel vég zett egész ség gaz da sá gi mo dell -
szá mí tá sok elem zé se volt.

Eti kai, en ge dé lye zé si és tá mo ga tá si hát tér
A fel mé rést az adat vé del mi jog sza bá lyok nak az or szá gos

in té zet epi de mi o ló gi ai cé lú adat ke ze lé si fel ha tal ma zá sa alap -
ján vé gez tük. A fel mé rést, a be teg tá jé koz ta tót és be le e gye zô
nyi lat ko za tot az Or szá gos Re u ma to ló gi ai és Fizioterápiás In té -
zet Ku ta tás e ti kai Bi zott sá ga jó vá hagy ta.

A be te gek a fel vi lá go sí tást meg kap ták, be le e gye zô nyi lat -
ko za tu kat alá ír ták, ada ta ik fel dol go zá sá hoz hoz zá já rul tak és
kért ada ta i kat ön ként meg küld ték. 

A fel mé rés a Jed lik Ányos NKFP-B3-2006-011 szá mú „Bi -
zo nyí té ko kon  ala pu ló bal ne o ló gia – A ter mé sze tes ma gyar
gyógy té nye zôk he lye a me di ci ná ban” cí mû pro jekt jén be lül a
„Költ ség ha té kony sá gi ta nul má nyok ké szí té se a gyógy he lyi
komp lex fizioterápiás ke ze lé sek kel össze füg gés ben” cí mû 8.4.
szá mú alprojekt ke re té ben nyert tá mo ga tást.

BE TEG KI VÁ LASZ TÁS

A fel mé rés 2008-ban és 2009-ben tör tént az Or szá gos Re -
u ma to ló gi ai és Fizioterápiás In té zet két ak tív re u ma to ló gi ai

Az egész ség-gaz da sá gi szá mí tá sok mu tat ják ki a ge -
rinc be teg sé gek okoz ta tár sa dal mi és gaz da sá gi ter hek
mér té ké nek, ill. az egyes ke ze lé si el já rá sok kal el ér he tô
egész ség nye re sé gek nek és felmerülô költ sé gek nek a
mér  té két. Egész ség-gaz da sá gi szem pont ból ha son lí tot -
tunk össze gyógy für dô-ke ze lé se ket ma gá ban fog la ló és
az azo kat nem fel hasz ná ló fek vô be teg gyógy in té ze ti ke ze -
lé si prog ra mo kat ge rinc be te gek ese tén, il let ve fel mér tük a
mun ka ké pes ség csök ke nés re va ló ha tá su kat is. Tíz na -
pos kór há zi el lá tást kö ve tô en há rom és ti zen nyolc hó nap
múl va ér té kel tük a be te gek kli ni kai ál la po tát, az igény be -
vett egész ség ü gyi szol gál ta tá sok költ sé gét, ill. a mun ka -
ké pes ség csök ke nést. Az egész ség gaz da sá gi szá mí tá sok
ered mé nyei a gyógy für dô ke ze lés mun ka ké pes ség csök -
ke nés re gya ko rolt ked ve zô ha tá sát, va la mint költ ség ha té -
kony sá gát és költ ség-hasz nos sá gát iga zol ták.   

Health economics enables difficult decisions on
resource allocation to be made rationally by providing
methods for assessing the relative costs and benefits of
different treatments. The aim of the study was to compare
the cost-effectiveness of treatment of low back pain with
usual medical care alone to balneotherapy combined with
usual care. We also evaluated their effect on work pro-
ductivity in low back pain. The medical records were
investigated during the 10-day-treatment interval and after
a follow-up period of three and eighteen months. Cost
data were measured by patient cost diaries. Results of our
economic evaluation verify the positive effect (reduction)
on work productivity loss, the cost-effectiveness and
cost-utility of balneotherapy.

BE VE ZE TÉS

A moz gás szer vi be teg sé gek gaz da sá gi és tár sa dal mi ter -
he vi lág szer te nô, mi köz ben a be te gek élet mi nô sé ge rom lik
[1,4,13]. A de ge ne ra tív ge rinc be teg sé gek nek úgy az át me ne ti
mun ka kép te len ség ben, mint a rok kant tá vá lás ban igen nagy
je len tô sé ge van [9]. A moz gás szer vi be teg sé gek költ sé ge a
fej lett ipa ri or szá gok ban 30 év alatt a nem ze ti össz ter mék 0,4-
0,7 %-ár ól an nak 1,6-3,0 %-ára emel ke dett [7,11,15]. 

Az Eu ró pai Unió fel is mer te a váz i zom rend sze ri be teg sé -
gek egyé ni és tár sa dal mi ter he i nek sú lyát, és a ko ráb bi
egész ség gaz da sá gi elem zé sek bôl azt a ta nul sá got szûr te
le, hogy ezek nek a ter hek nek a gaz da sá gi ki ha tá sai az érin -
tett egyén és a tár sa da lom szint jén egy a ránt csak a mun ka -
ké pes ség meg ôr zé sé vel, vagy vissza a dá sá val el len sú lyoz -
ha tók.

IME X. ÉVFOLYAM 9. SZÁM 2011. NOVEMBER 45



EGÉSZSÉG-GAZDASÁGTAN     TECHNOLÓGIAÉRTÉKELÉS   

Egész ség gaz da sá gi szá mí tá sok
Összes költ ség nek te kin tet tük az in té ze ti ke ze lés köz vet -

len költ sé ge it, a há rom és ti zen nyolc hó na pos utánkövetés
köz vet len költ sé ge it, az egész ség ü gyi szol gál ta tá sok igény be -
vé te lé nek köz vet len (egész ség ü gyi szol gál ta tá sok költ sé gei)
és köz ve tett költ sé ge it (a mun ka ké pes ség-csök ke nés bôl szár -
ma zó vesz te ség)[6,18]. 

A költ ség-hasz nos ság („cost utility”) szá mí tás ban az élet -
mi nô ség mér té ké ül egy ko ráb bi, az öt di men zi ót fel ö le lô
European Quality of Life kér dô ív (EQ-5D) validálási fel mé ré -
sünk ben az 55-65 éves kor osz tály ra meg ha tá ro zott ér té ke ket
(tel jes ma gyar po pu lá ció EuroQoL pont: 0,74; a tel jes ge rinc -
be teg po pu lá ci ós EuroQoL pont: 0,50) hasz nál tuk {1,14}. A
Roland-Morris ská la kö zép ér té két, 12 pon tot te kin tet tük 0,50
EuroQoL pont nak és a fel mé rés ben mért tény le ges Roland-
Morris pon to kat esze rint transz po nál tuk az EuroQoL ta ri fa táb -
lá zat ra a Quality Adjusted Life Year (QALY) meg ha tá ro zá sok -
ban. Költ ség ha té kony sá gi és költ ség-hasz nos sá gi szá mí tá so -
kat vé gez tünk, il let ve ele mez tük a mun ka ké pes ség csök ke nés
ide jét.

Be teg cso port-kép zés
A két fô be teg  cso port a gyógy für dô ke ze lés ben is ré sze sült

és a csak ha gyo má nyos fáj da lom csil la pí tó gyógy sze res és
egyéb fizioterápiás ke ze lé se ket ka pott be teg cso port volt (61 il -
let ve 59 be teg). Az utób bi cso por tot egyes szá mí tá sok el vég -
zé sé hez két al cso port ra bon tot tuk: a táb lá za tok ban
„Fizioterápiát ka pó + fáj da lom csil la pí tó in fú zi ók kal is ke zelt be -
te gek” je lö lést hasz nál tuk azok ra a be te gek re, akik egyéb
fizioterápiát kap tak (a per o rá lis gyógy szer alap volt) és emellé
még in fú zi ós te rá pi á ban is ré sze sül tek. „Csak fizioterápiás ke -
ze lést ka pott be te gek” meg je lö lést hasz nál tuk, ahol a be te gek
az alap per o rá lis gyógy sze rek mel lé csak fizioterápiát kap tak,
de nem ré sze sül tek in fú zi ós te rá pi á ban, 18 il let ve 41 be teg. (1.
táblázat).

Sta tisz ti kai fel dol go zás
Az el osz lá sok vizs gá la ta alap ján az egy- és két min tás „t”

pró ba al kal maz ha tó volt, ezért a szignifikanciát (5%-os P ér té -
ket te kint ve ha tár nak) csu pán ez zel mi nô sí tet tük. 

ERED MÉ NYEK

Kli ni kai pa ra mé te rek és vál to zá sa ik
A Roland-Morris in dex ér té ke a ke ze lést köz vet le nül meg -

e lô zô en a két fô be teg  cso port ban és az al cso por tok ban nem
kü lön bö zött, így a be teg cso por to kat egyen lô sú lyos sá gú ak nak
te kin tet tük. A ge rinc be teg cso por tok kli ni kai pa ra mé ter-ér té ke it
és vál to zá sa ikat az 1., 2. és a 3. táb lá za t mu tat ja be. 

A 10 na pos in té ze ti ke ze lés-so ro zat ered mé nye ként a
Roland-Morris in dex mind két fô be teg cso port ban szig ni fi kán -
san ja vult. A ha gyo má nyo san, gyógy für dô vel nem ke zelt cso -
port szig ni fi káns ja vu lá sa az in fú zi ós ke ze lé sek nek tu laj do nít -
ha tó (lásd 1. táb lá zat). Há rom hó nap múl va a gyógy für dô ke -
zelt és in fú zi ót is ka pott cso port ban mér sé kelt ja vu lás ma radt
fenn, míg a fizioterápiás cso port ál la po ta a ki in du ló szint re tért

osz tá lyán, a „Ge rinc be teg sé gek ak tív komp lex re u ma to ló gi ai
el lá tás sal” meg ne ve zé sû ho mo gén be teg cso port ban (az
M50.1-tôl az M54.9-ig ter je dô kód tar to mány a Be teg sé gek
Nem zet kö zi Osz tá lyo zá sa 10. ver zi ó ja sze rint) ke zel tek kö ve té -
sé vel. A be te gek kór há zi do ku men tá ci ó ját a fel vé tel kor és a 11.
ápo lá si na pig adott el lá tá sok sze rint ér té kel tük. Ezen kí vül a tá -
vo zá suk nap já tól szá mí tott há rom és ti zen nyolc hó nap után ki -
kül dött kér dô í vek ben fog lalt ada ta ik alap ján ha tá roz tuk meg az
utánkövetési idô szak alat ti kli ni kai, mun ka ké pes ség és egész -
ség gaz da sá gi vál to zá so kat. A mint egy 300 ki kül dött kér dô ív-
cso mag ból a vizs gá lat el sô ré szé ben (0-3. hó nap) 120 ér té kel -
he tô kér dô í vet dol goz tunk fel. A 1,5 éves utánkövetés so rán 46
kér dô í vet kap tunk vissza. Az ala csony vá lasz a dás mi att eb bôl
ér de mi költ ség szá mí tá so kat nem tud tunk vé gez ni, csak a kli ni -
kai ja vu lást, ill. a mun ka ké pes ség csök ke nést vizs gál tuk.

MÓD SZE REK

Kli ni kai ada tok
Az egész sé gi ál la pot vál to zá sát a be teg ség-spe ci fi kus

Roland-Morris kér dô ív al kal ma zá sá val mér tük. Ez egy be teg -
ség spe ci fi kus kér dô ív, amely az egyes funk ci ó ké pes sé gi
doméneket a de rék fá jás ka te gó ri á i ban je le ní ti meg. A test hely -
ze tet 8 kér dés, a já rást 5, a na pi te vé keny sé ge ket 4, az ön el -
lá tást 3, vé gül a fáj dal mat és lel ki ál la po tot 4 kér dés mé ri [12].
A Roland-Morris in dexet kü lö nö sen al kal mas nak ta lál ták a ké -
sôb bi be teg ség ki me ne tel elô re jel zé sé re.

A be te gek nek nyúj tott in té ze ti ke ze lé se ket a kór há zi do ku -
men tá ció alap ján gyûj töt tük (gyógy für dô-ke ze lé sek a Lu kács-
für dô mi nô sí tett gyógy vi zé nek fel hasz ná lá sá val, fáj da lom csil -
la pí tó in fú zi ós ke ze lé sek, ha gyo má nyos gyógy sze res és
egyéb fizioterápiás ke ze lé sek). A há rom és ti zen nyolc hó na -
pos utánkövetés alatt a ge rinc be teg ség mi att igény be vett
egész ség ü gyi szol gál ta tá so kat a kér dô ív rész le te zi (gyógy sze -
rek, gyógy tor na, gyógy für dô, alap el lá tás, fek vô- és já ró be teg
szak el lá tás).

Egész ség-gaz da sá gi alap a da tok
Az in té ze ti el lá tás egyes ele me it az ORFI költ ség e lem zé sé -

nek 2007. I. ne gyed é vi ada tai alap ján áraz tuk (gyógy für dô ke ze -
lés: 370 Ft, fáj da lom csil la pí tó in fú zió: 1450 Ft, egyéb ha gyo má -
nyos ke ze lés mel let ti ápo lá si nap: 11 500 Ft). Az utánkövetés
alat ti szol gál ta tá sok költ sé ge it a kö vet ke zô szá mí tá sok sze rint
ha tá roz tuk meg: a gyógy sze re ket az OEP ál tal nyil ván tar tott,
2007. áp ri lis 1-tôl ér vé nyes tel jes áron szá mí tot tuk; há zi or vo si és
szak or vo si vi zit 750 (+300) Ft; gyógy für dô, gyógy tor na és egyéb
szol gál ta tá so kat az OEP 2007. áp ri lis 1-tôl ér vé nyes pont ér té kei
és a ha tá lyos OENO tel je sít mény pon tok sze rint szá mí tot tuk. A
mun ka ké pes ség-csök ke nés mi at ti vesz te sé ge ket az aláb bi pe -
rem fel té te lek sze rint ha tá roz tuk meg (a Köz pon ti Sta tisz ti kai Hi -
va tal 2006. évi ada ta i nak fel hasz ná lá sá val): be teg ség mi att ki -
vett sza bad ság, il let ve táp pénz szel le mi fog lal ko zá sú 4400
Ft/nap, fi zi kai fog la ko zá sú 2500 Ft/nap; nyug dí jas vagy ház tar -
tás be li ház tar tá si mun ká já nak ge rinc be teg ség mi at ti ki e sé se
2000 Ft/nap; ház tar tá si se gí tô/al kal ma zott igény be vé te le a ge -
rinc be teg ség mi att 1000 Ft/nap. 
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zett kli ni kai ja vu lá so kat ve tet tük össze. Az ér té kek bôl meg -
ál la pít ha tó, hogy a gyógy für dô ke ze lés ben ré sze sül tek nél
egy ér tel mû, 5,68 és 1,01% kö zöt ti ja vu lás ér he tô el az egy -
ség nyi „be fek te tés sel” (3. táb lá zat). A gyógy für dô vel nem
ke zel tek nél csak a kór há zi ke ze lés után köz vet le nül ér zé kel -
he tô a ke ze lés költ sé ge i vel össze vet he tô ja vu lás (leg in kább
az in fú zi ók nak tu laj do nít ha tó an). A szá mok függ vé nyé ben
el mond ha tó, hogy a gyógy für dô ke ze lés ke vés bé költ sé ges,
ugyan ak kor ha té kony, a fizioterápia szin tén ki sebb költ ség -
von za tú, de ke vés bé ha té kony, a ha gyo má nyos fáj da lom -
csil la pí tó gyógy sze res ke ze lés pe dig ha té kony sá ga mel lett
költ sé ges.

Költ ség/hasz nos ság (cost/utility) elem zés
A költ ség/hasz nos ság vizs gá lat ban a hasz nos sá got az

EQ-5D ér ték vál to zá sa i val mér tük. Eh hez a 12 Roland-Morris
pont szám = 0,5 EQ-5D in dex meg fe lel te tést hasz nál tuk (lásd
mód sze rek).

A mo dell szá mí tás ered mé nye it a 4. táb lá zat szem lél te ti.
El mond ha tó, hogy a gyógy für dô ke ze lés köz vet len költ sé gei
messze me nô en a nem zet kö zi leg el fo gad ha tó QALY költ ség -
ha tár (50 000 USD) alatt van nak (kö rül be lül 1200 és 1800
USD). A ha gyo má nyos, in fú zió és gyógy für dô ke ze lé sek nél kü -
li alap prog ram ér té kei is a jel zett ha tá ron be lül van nak (1600
és 4000 USD). 

vissza. 1,5 év vel a kór há zi ke ze lést kö ve tô en a gyógy für dôs,
az in fú zi ós és a csak fizioterápiás ke ze lés ben ré sze sült be teg -
cso port köz ti kü lönb ség a kli ni kai ja vu lás te kin te té ben meg -
szûnt, de Roland-Morris ská lán a ki in du lá si ál la pot hoz ké pest
mért ál la pot ja vu lás mind há rom ke ze lé si cso port ban fenn ma -
radt (2. táb lá zat). 

A költ sé gek faj tái és át lag ér té ke ik 
A gyógy für dô ke zelt be te gek kór há zi költ sé gei gya kor la ti lag

meg e gyez nek a gyógy für dô ke ze lés ben nem ré sze sült be te -
gek át la gos kór há zi költ sé ge i vel. Az in fú zi ós ke ze lé sek vi szont
meg e me lik a kór há zi köz vet len költ sé ge ket. 

A há rom hó na pos kö ve tés köz vet len költ sé gei a gyógy für -
dô ke ze lést is ka pott, il let ve a csak ha gyo má nyos fiziote rá piá -
ban ré sze sült be te gek ben kö zel egye zô ek vol tak, a köz ve tett
költ sé gek vi szont mint egy 10.000 Ft-tal ala cso nyab bak vol tak
a bal ne o ló gi ai cso port ban. A csak in fú zi ó val ke zel tek köz vet -
len és köz ve tett költ sé gei is ma ga sab bak vol tak a fizioterápiát
és gyógy für dôt ka pott be te gek költ sé ge i nél. A gyógy für dô vel
ke zelt be te gek összes költ sé ge több, mint 13%-kal ki sebb a
gyógy für dô vel nem ke zelt be te gek há rom hó na pos kö ve tés
alatt ke let ke zett összes költ sé gé nél. 

AZ EGÉSZ SÉG GAZ DA SÁ GI MO DELL SZÁ MÍ TÁ SOK
ERED MÉ NYEI

Költ ség ha té kony sá gi  elem zés
Az egy ség nyi (100 000 Ft) költ sé gek kel el ér he tô, a

Roland-Morris in dex ki in du ló ér té ké nek szá za lé ká ban ki fe je -
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1. táb lá zat 
A ge rinc be teg-cso por tok kli ni kai pa ra mé te rei és vál to zá sa ik

2. táb lá zat 
A ge rinc be teg-cso por tok kli ni kai pa ra mé te rei és vál to zá sa ik – A 1,5
éves utánkövetés ered mé nyei

3. táb lá zat 
Költ ség ha té kony sá gi  elem zés – 
egy ség nyi (100 000 Ft) költ ség gel a ge rinc be te gek nél el ér he tô kli ni kai
ja vu lás 

4. táb lá zat 
Ge rinc be te gek gyógy für dô-ke ze lé sé nek költ ség/hasz nos ság (cost/
utility) elem zé se
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Fek vô be teg-szak el lá tás ke re té ben a de rék fá jás mi att ke -
zelt ge rinc be te gek kór há zi do ku men tá ci ó ját dol goz tuk fel,
majd a be te ge ket a ré szük re ki kül dött kér dô í vek se gít sé gé vel
nyo mon kö vet tük 3, il let ve 18 hó nap múl va. A két fô be teg cso -
por tot a gyógy für dô ke ze lés ben is, ill. a csak ha gyo má nyos fáj -
da lom csil la pí tó gyógy sze res (ezen be lül két al cso port ként az
in fú zi ót, ill. orá lis gyógy sze re ken kí vül csak egyéb fizioterápiás
ke ze lés ben ré sze sült be te gek al kot ták. A kli ni kai ada to kat és a
be te gek ál tal ön ként kül dött ada to kat anonimizálva kö töt tük
össze és ér té kel tük. A kö zel 300 ki kül dött kér dô ív bôl a vizs gá -
lat el sô 3 hó nap já ban 120, a  kór há zi ke ze lést kö ve tô 1,5 év
vé gé ig 46 ér té kel he tô kér dô ív ér ke zett. Az egész sé gi ál la pot
vál to zá sát a Roland-Morris kér dô ív se gít sé gé vel mér tük (a
Roland-Morris pon to kat EuroQoL-ra transz po nál va). Az
utánkövetési idô szak alatt a ge rinc be teg ség mi att igény be vett
egész ség ü gyi szol gál ta tá so kat és a mun ka ké pes ség csök ke -
nés re uta ló ada to kat a kér dô ív tar tal maz ta. 

A mun ka ké pes ség re vo nat ko zó ér té ke lés azt mu tat ta,
hogy a gyógy für dô ke ze lés mér sék li a ge rinc be teg ség okoz ta
mun ka ké pes ség csök ke nés mér té két.

Az egész ség gaz da sá gi elem zés iga zol ja, hogy a gyógy für -
dô ke ze lés rö vid és kö zép hosszú tá von is költ ség ha té kony és
költ ség „hasz nos” ke ze lé si le he tô ség. Ter mé sze te sen szá mí -
tás ba kell ven ni, hogy a gyógy für dô-ef fek tus adjuvánsként,
komp lex fizioterápiás prog ram ré sze ként je lent ke zik, azon be -
lül a termominerális víz nek tu laj do nít ha tó ha tás-há nyad nem
kü lö nít he tô el. Or vo si szem pont ból az össze ha son lí tá si alap a
ha son ló, de gyógy vi zes kon tak tust nem tar tal ma zó ke ze lé si
prog ra mok le het nek. 

A MUN KA KÉ PES SÉG CSÖK KE NÉS VIZS GÁ LA TÁ NAK
ERED MÉ NYEI

A mun ka ké pes ség csök ke nést a mun ká ból ki e sett na pok
szá má val, a szo ká sos na pi te vé keny sé gek (há zi mun ka) aka -
dá lyo zott sá gá nak és a kül sô se gít ség igény be vé te lé nek ide jé -
vel (nap ban ki fe jez ve) mér tük fel. A ki kül dött kér dô í vek ada tai
alap ján a mun ka ké pes ség csök ke nés a gyógy für dô ke ze lést
ka pott cso port ban volt a leg a la cso nyabb mind a há rom, mind
a ti zen nyolc hó na pos utánkövetés ese tén (5. és 6. táb lá zat).
Az egész ség gaz da sá gi szá mí tá sok alap já ul szol gá ló költ ség-
tí pu sok ke ze lé si cso por ton ként meg ha tá ro zott be te gen kén ti
át lag ér té ke it a 7. táb lá zat mu tat ja be.

MEG BE SZÉ LÉS

A ge rinc be teg sé gek okoz ta élet mi nô ség csök ke nés mel lett
egy re nö vek vô gon dot okoz ezek tár sa dal mi és gaz da sá gi ter -
he. Az egész ség gaz da sá gi elem zé sek kel le he tô sé günk nyí lik
az egész ség ü gyi erô for rá sok optimálisabb el osz tá sá ra, ill. az
egyes ke ze lé si el já rá sok kal el ér he tô egész ség nye re ség és a
költ sé gek meg ha tá ro zá sá ra. 
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5. táb lá zat 
Mun ka ké pes ség vál to zá sa a 3 hó na pos utánkövetés alatt

6. táb lá zat  
A mun ka ké pes ség vál to zá sa a 1,5 éves utánkövetés alatt

7. táb lá zat 
Az egész ség gaz da sá gi szá mí tá sok alap já ul szol gá ló költ ség-tí pu sok
ke ze lé si cso por ton ként meg ha tá ro zott be te gen kén ti át lag ér té kei.
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A SZERZÔK BEMUTATÁSA

Dr. Ki rály Már ta 2000-ben vég zett a
Sem mel we is Egye tem Ál ta lá nos Or vos -
tu do má nyi Ka rán. 2002 óta dol go zik re u -
ma to ló gus ként az Or szá gos Re u ma to ló -
gi ai és Fizioterápiás In té zet ben. A re u -
ma to ló gia mel lett 2010-ben or vo si re ha -
bi li tá ci ó ból szer zett szak ké pe sí tést. Tag -

ja a Ma gyar Re u ma to ló gu sok Egye sü le té nek, az Or to pé di ai
ill. Osteoporosis és Osteoarthrológiai Tár sa ság nak, Ma gyar
Bal ne o ló gi ai Tár sa ság nak és az Or vo si Re ha bi li tá ció és
Fizikális Me di ci na Magyarországi Tár sa sá gá nak. Kül föl di ta -
nul mány u tak (Egye sült Ál la mok, Auszt ria, Né met or szág) so -
rán bô ví tet te is me re te it a gyul la dá sos re u ma to ló gi ai be teg sé -
gek, bal ne o ló gia és de ge ne ra tív ge rinc be teg sé gek te rü le tén. 

Dr. Hodin ka Lász ló ál ta lá nos or vos
(SO TE ÁOK, 1971),  a re u ma to ló gia és
fizioterápia (1976), kli ni kai  im mu no ló -
gia és aller goló gia szak or vo sa (1993),
egész ség ügyi me ne dzser (BKE, 1996),
a Health Care Man age ment Pro ject
HOPE, USA (1993) tan fo lya mot vé gez -
te el. Az Or szá gos Re u ma to ló gi ai és

Fizioterápiás In té zet fôigaz gatóhe lyettes fôor vosa 1991 óta,
osztá lyvezetô fôor vos. Az or vos tu do mány kan di dá tu sa
(1983) tu do má nyos minô sítés sel ren del ke zik. Szak mai te -
rü le te: arthri tisek im mu no ló gi á ja és ki me ne tel ének mé ré se,
II.III.IV. fá zi sú kli ni kai gyógy szer vizs gá la tok, im mu no ló gi ai
ke ze lés mód ok, egész ség gaz da sá gi vizs gá la tok. A Re u ma -
to ló gi ai és Fizioterápiás Szak mai Kol lé gi um tag ja 1987 óta,
2004 óta el nö ke.

Dr. Héjj Gá bor dip lo má ját a Sem mel -
we is Or vos tu do má nyi Egye tem Ál ta lá -
nos Or vos tu do má nyi Ka rán (1974) sze -
rez te. Szak vizs gái: igaz ság ü gyi or vos -
tan (1978), re u ma to ló gia és fizio terá-
pia (1984), egész ség biz to sí tás (2005).
1974-tôl 1980-ig a Sem mel we is Or vos -
tu do má nyi Egye tem Igaz ság ü gyi Or -

vos tani In té ze té ben dol go zott, majd 1980. óta az Or szá gos
Re u ma to ló gi ai és Fizioterápiás In té zet ben dol go zik. 2002-

tôl a Módszertani és Mi nô ség biz to sí tá si Osz tály ve ze tô je,
2009-tôl mb. fô i gaz ga tó-he lyet tes. 2004-tôl ÁNTSZ bu da -
pes ti re u ma to ló gi ai szak fel ü gye lôi fô or vos, 2005-tôl
OSZMK or szá gos re u ma to ló gia és fizio terápiás szak fel ü -
gye  lô fô or vos, a Szak mai Kol lé gi um ál lan dó meg hí vott,
majd 2009-tôl ál lan dó tag ja. Ese ti igaz ságü gyi, or vos szak -
ér tôi te vé keny sé ge mel lett 1993-tól a Generali-Providencia
zRt. or vos szak ér tô je. 2000-tôl a Csont és Izület Ala pít vány
ku ra tó ri u má nak tag ja.
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